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SUMMARY

The article examines the importance of protecting 
the fundamental rights of persons deprived of li-
berty, with a particular focus on preventing torture 
and inhuman or degrading treatment. It discusses 
both international and national mechanisms, inclu-
ding the European Committee for the Prevention 
of Torture and the National Mechanism for the Pre-
vention of Torture in the Republic of Moldova, which 
aim to improve detention conditions. The study also 
highlights the importance of the case-law of the Eu-
ropean Court of Human Rights in safeguarding de-
tainees’ rights. It concludes with a call for a stronger 
implementation of European recommendations and 
for a clearer legislative framework to ensure the 
effective protection of detainees.
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Articolul dat analizează importanţa protecţiei drepturi-
lor fundamentale ale persoanelor private de libertate, în 
special prevenirea torturii și tratamentelor inumane sau 
degradante. Sunt abordate mecanismele internaţionale și 
naţionale, precum Comitetul European pentru Prevenirea 
Torturii și Mecanismul Naţional de Prevenire a Torturii din 
Republica Moldova, pentru îmbunătăţirea condiţiilor de 
detenţie. De asemenea, este examinat rolul esenţial al 
jurisprudenţei Curţii Europene a Drepturilor Omului în ga-
rantarea drepturilor celor aflaţi în detenţie. Se subliniază 
importanţa implementării recomandărilor internaţionale 
și necesitatea unui cadru legislativ mai clar pentru pro-
tecţia eficientă a deţinuţilor. Autorii încheie articolul cu 
sugestii de implementare mai fermă a recomandărilor eu-
ropene și clarificarea cadrului legislativ privind protecţia 
efectivă a deţinuţilor.
Cuvinte-cheie: drepturile omului, detenţie, tortură, tra-
tament inuman, tratament degradant, recomandări inter-
naţionale, condiţii de detenţie, accesul la îngrijire medica-
lă, siguranţa în închisori, resocializare.

Introducere
Așa cum afirma Nelson Mandela în autobiogra-

fia sa Long Walk to Freedom, nimeni nu cunoaște 
cu adevărat o naţiune până când nu a văzut cum își 

tratează deţinuţii. Această reflecţie subliniază im-
portanţa respectării drepturilor fundamentale ale 
omului în mediul penitenciar, temă tot mai prezen-
tă în discursul public și politic, atât la nivel naţio-
nal, cât și internaţional. 

Problemele ce ţin de siguranţa persoanelor 
aflate în detenţie au devenit din ce în ce mai vizi-
bile în spaţiul public și instituţional. Instituţiile pe-
nitenciare nu trebuie privite exclusiv ca locuri de 
sancţionare, ci și ca medii în care drepturile funda-
mentale ale omului, inclusiv dreptul la integritate 
fizică și psihică, dreptul la un tratament uman și 
protecţia împotriva abuzurilor, trebuie garantate și 
respectate.

Lucrarea de faţă se centrează pe tema mediul 
sigur al persoanelor private de libertate, fiind moti-
vată de necesitatea unei analize a condiţiilor de de-
tenţie din Republica Moldova, cu un accent special 
pe vizita ad-hoc efectuată de delegaţia Comitetului 
European pentru Prevenirea Torturii și a Pedep-
selor sau Tratamentelor Inumane sau Degradante 
(în continuare – CPT), în perioada 3-12 iunie 2025. 
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Scopul acestei vizite a fost de a examina tratamen-
tul și condiţiile de detenţie ale persoanelor aflate în 
închisoare [23]. 

Totodată, cercetarea este motivată de preocu-
pările ce ţin de securitatea internă, riscurile de vio-
lenţă, precum și de climatul psihosocial existent în 
închisori. Conform rapoartelor Consiliului Europei 
și hotărârilor Curţii Europene a Drepturilor Omu-
lui (în continuare – CtEDO), Republica Moldova se 
confruntă cu numeroase provocări (supraaglome-
rarea, violenţa în penitenciare) în ceea ce privește 
tratamentul aplicat persoanelor private de liberta-
te și condiţiile generale de detenţie.

Ne-am asumat scopul să adoptăm o abordare 
preventivă și orientată spre protecţie, nu una sanc-
ţionatorie, analizând modul în care autorităţile na-
ţionale cooperează cu instituţiile internaţionale și 
implementează recomandările formulate. Cerceta-
rea se bazează pe analiza documentelor oficiale ale 
CPT, pe jurisprudenţa CtEDO și rapoartele publice 
ale Mecanismului Naţional de Prevenire a Torturii 
(MNPT), având ca obiectiv identificarea unor mo-
dele de bună practică și a recomandărilor aplicabi-
le contextului naţional.

Prin această lucrare se urmărește contribuirea 
la înţelegerea profundă a necesităţii unui echilibru 
între securitate, umanitate și integrarea socială în 
mediul penitenciar, ca fundament al unui sistem de 
justiţie penală echitabil și eficient.

Analiză și dezbateri
Convenţia Organizaţiei Naţiunilor Unite îm-

potriva torturii și altor pedepse ori tratamente cu 
cruzime, inumane sau degradante oferă definiţia 
torturii în articolul 1 și stabilește obligaţii-cheie 
pentru statele părţi. Acestea includ prevenirea, 
investigarea și sancţionarea actelor de tortură, 
precum și luarea de măsuri pentru protecţia vic-
timelor [5].

Pactul internaţional cu privire la drepturile ci-
vile și politice reafirmă interdicţia absolută a tor-
turii. Articolul 7 prevede că „nimeni nu va fi supus 
torturii și nici unor pedepse sau tratamente crude, 
inumane sau degradante. În special, este interzis 
ca o persoană să fie supusă, fără consimţământul 
său, unei experienţe medicale sau știinţifice”. 

Subsidiar, articolul 10 din același pact stipu-
lează că „orice persoană privată de libertate va fi 
tratată cu umanitate și cu respectarea demnităţii 
inerente fiinţei umane” [9].

La nivel regional, sistemul Consiliului Europei, 
Convenţia Europeană a Drepturilor Omului (în con-
tinuare – CEDO) consacră, în articolul 3, interzice-
rea absolută a torturii și a tratamentelor inumane 
sau degradante: „nimeni nu poate fi supus torturii, 
nici pedepselor sau tratamentelor inumane ori de-
gradante” [3].

Este important de menţionat că această preve-
dere are un caracter absolut, ceea ce implică faptul 
că nu poate face obiectul niciunei derogări, indife-
rent de circumstanţe, inclusiv în situaţii de război, 
ameninţări grave la adresa ordinii publice sau stări 
de urgenţă.

Convenţia Europeană pentru Prevenirea Tortu-
rii și a Pedepselor sau Tratamentelor Inumane ori 
Degradante (în continuare – CEPT) instituie un me-
canism preventiv unic la nivel internaţional [4]. Prin 
intermediul CPT, sunt efectuate vizite periodice și 
ad-hoc în statele membre ale Consiliului Europei, 
precum și în state nemembre, dar care au ratificat 
Convenţia, cu scopul de a examina modul în care 
sunt tratate persoanele private de libertate și de a 
formula recomandări menite să prevină apariţia re-
lelor tratamente.

CPT a fost înfiinţat în temeiul Convenţiei Euro-
pene pentru Prevenirea Torturii și a Pedepselor sau 
Tratamentele Inumane ori Degradante a Consiliului 
Europei. Din denumirea completă a CPT, dar și din 
conţinutul de bază al acestui instrument internaţi-
onal, reiese că acesta acoperă nu doar tortura, ci și 
o multitudine de situaţii care ar putea echivala cu 
tratamente sau pedepse inumane ori degradante.

Conform articolului 8 din CEPT, Comitetul Eu-
ropean are misiunea de a monitoriza tratamente-
le aplicate persoanelor private de libertate și de a 
evalua condiţiile de detenţie. Astfel, Comitetul tre-
buie să realizeze vizite periodice în statele semna-
tare, având drept scop prevenirea torturii și a altor 
forme de tratamente inumane sau degradante.

Pe parcursul acestor misiuni, CPT are respon-
sabilitatea de a verifica respectarea drepturilor 
fundamentale ale persoanelor aflate în detenţie, 
incluzându-le pe cele legate de integritatea fizică 
și psihică. În acest sens, Comitetul poate solicita 
informaţii complete despre locurile de detenţie și 
poate analiza diverse aspecte ale condiţiilor de de-
tenţie, incluzând supraaglomerarea, igiena, acce-
sul la îngrijire medicală și condiţiile de hrană.

Este de menţionat că sfera CPT cuprinde nu 
doar instituţiile penitenciare aflate în subordinea 
Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor, în care 
sunt deţinute persoanele condamnate, ci și izola-
toarele de detenţie provizorie aflate în subordinea 
Inspectoratului General al Poliţiei, reglementate de 
Ordinul Șefului Inspectoratului General al Poliţiei 
nr. 380/2019, în care, la momentul actual, funcţi-
onează 14 izolatoare. De asemenea, fac parte din 
sfera CPT și izolatoarele de urmărire penală ale Ad-
ministraţiei Naţionale a Penitenciarelor, spitalele 
psihiatrice, centrele de reeducare, centrele pentru 
imigranţi, adăposturile sociale etc.

Astfel, constatăm că Republica Moldova a ra-
tificat mai multe instrumente internaţionale care 
asigură un cadru normativ bine definit și garan-
ţii pentru protecţia drepturilor fundamentale ale 
persoanelor private de libertate. Aceste garanţii 
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impun respectarea integrităţii fizice și psihice a 
deţinuţilor, având ca scop prevenirea abuzurilor și 
asigurarea unui tratament uman în instituţiile peni-
tenciare, în alte locuri privative de libertate sau în 
locuri unde sunt deţinute persoane. Ele reglemen-
tează condiţiile de detenţie și interzic orice formă 
de rele tratamente.

Totuși, problema principală care se pune este 
dacă aceste garanţii sunt respectate în practică, cre-
ând astfel un mediu sigur pentru persoanele private 
de libertate. Deși cadrul legislativ este bine definit, 
există semne că implementarea acestuia nu se re-
flectă întotdeauna în realitatea din penitenciare. 

Raporturile independente semnalează frecvent 
probleme, cum ar fi supraaglomerarea, condiţiile 
de igienă precare, lipsa accesului adecvat la în-
grijire medicală și violenţele între deţinuţi. Aceste 
deficienţe nu sunt întotdeauna o consecinţă a lip-
sei unui cadru juridic, ci mai degrabă a dificultăţii 
autorităţilor de a pune în aplicare recomandările și 
reglementările existente [30].

În același timp, tendinţele evidenţiate în ra-
poartele naţionale subliniază existenţa unor pro-
bleme care afectează în mod semnificativ condiţiile 
de detenţie [12, p.6]. 

Prin Legea nr. 66 din 30 martie 2006, Repu-
blica Moldova a ratificat Protocolul Opţional la 
Convenţia Organizaţiei Naţiunilor Unite împotriva 
torturii și altor pedepse ori tratamente cu cruzime, 
inumane sau degradante (în continuare – OPCAT) 
[7]. Acest protocol a fost adoptat la 18 decembrie 
2002 în cadrul celei de-a 57-a Sesiuni a Adună-
rii-Generale a ONU prin Rezoluţia A/RES/57/1-99 
[27]. Scopul principal al adoptării OPCAT reprezin-
tă prevenirea torturii și a relelor tratamente prin 
introducerea sistemului vizitelor regulate în locuri 
de detenţie în jurisdicţia și controlul statelor, care 
l-au ratificat [28].

De asemenea, potrivit art. 3 din OPCAT și în 
baza Legii nr. 52 din 3 aprilie 2014, în anul 2016 
a fost instituit Consiliul pentru prevenirea torturii 
(în continuare – CpPT), în calitate de Mecanism 
Naţional de Prevenire a Torturii, alcătuit din șapte 
membri [6]. 

Principalele probleme constatate de către CpPT 
în raportul anual din 2023 evidenţiază deficienţe 
sistemice în instituţiile de detenţie, poliţie, spitale 
psihiatrice și centre sociale. Printre acestea se nu-
mără lipsa examinării medicale reale a deţinuţilor, 
reţineri ilegale, tratamente inegale în penitenciare, 
condiţii precare de detenţie, influenţa subculturii 
infracţionale, lipsa infrastructurii adaptate pentru 
persoanele cu dizabilităţi și condiţii improprii în in-
stituţii etc. La toate aceste deficienţe se adaugă lip-
sa unor mecanisme eficiente de depunere a plânge-
rilor, interacţiune redusă cu exteriorul și un deficit 
de personal calificat, ceea ce afectează siguranţa, 
integritatea și demnitatea persoanelor private de 
libertate sau internate în instituţii de stat [10]. 

În ceea ce privește raportul anual al CpPT pen-
tru anul 2024, acesta nu a fost publicat pe pagina 
web a instituţiei [8] la momentul elaborării prezen-
tei lucrări. 

În urma vizitei ad-hoc efectuate în Republica 
Moldova de către delegaţia CPT, în perioada 5–13 
decembrie 2022, au fost constatate probleme în ceea 
ce privește serviciile medicale din penitenciare, con-
diţiile de detenţie, influenţa ierarhiei informale [24]. 

Astfel, CPT a constatat probleme în penitenci-
arele din Republica Moldova, inclusiv menţinerea 
ierarhiei informale a deţinuţilor, care favorizează 
abuzurile, intimidarea și violenţa. Liderii informali 
beneficiază de privilegii nejustificate și influenţea-
ză negativ noii deţinuţi. Deţinuţii vulnerabili (cu 
boli mintale, dependenţe sau infracţiuni sexuale) 
nu sunt protejaţi eficient, iar cererile de segregare 
(conform articolului 206 din Codul de executare) 
nu sunt tratate confidenţial [11]. 

Una dintre principalele deficienţe constata-
te de CPT este lipsa de personal medical califi-
cat, în special de medici generaliști, psihiatri și 
asistenţi medicali, ceea ce afectează grav dreptul 
la sănătate al deţinuţilor. CPT a remarcat că, în 
unele instituţii, personalul existent era nevoit să 
desfășoare activităţi medicale care depășesc com-
petenţele lor profesionale, din cauza posturilor 
vacante [11]. Totodată, CPT a identificat lipsuri în 
ceea ce privește echipamentele medicale: în toate 
penitenciarele vizitate lipsea oxigenul medical, iar 
defibrilatoarele fie nu funcţionau, fie nu erau dispo-
nibile. Documentarea medicală a leziunilor suferă 
de neconformităţi: nu toate declaraţiile deţinuţilor 
privind originea leziunilor erau înregistrate, iar în 
unele cazuri lipseau fotografiile necesare pentru o 
documentare completă. Prescrierea tratamentului 
de substituţie cu opioizi (OAT) se face cu întârzie-
re, din cauza faptului că doar psihiatrul poate iniţia 
tratamentul, ceea ce crește riscul apariţiei simpto-
melor de sevraj la noii admiși [11]. 

Cât privește standardele CPT privind asistenţa 
medicală în penitenciare, începând cu anul 1993, a 
fost adoptat un set de standarde ce cuprind două 
concepte-cheie: 1) un nivel inadecvat al asistenţei 
medicale poate conduce rapid la situaţii care intră 
sub incidenţa termenului „tratament inuman și de-
gradant”; 2) serviciul de asistenţă medicală dintr-
o anumită unitate poate juca un rol important în 
combaterea relelor tratamente, atât în unitatea re-
spectivă cât și în alte părţi (în special, în unităţile 
de poliţie) [25]. 

În acest sens, Comitetul de Miniștri al Consi-
liului Europei a elaborat Recomandarea R (98) 7 
către statele membre cu privire la aspectele etice 
și organizatorice ale asistenţei medicale în peniten-
ciare, 1998 [14]. De asemenea, Biroul regional eu-
ropean al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii a apro-
bat ghiduri și lucrări, precum OMS: Penitenciarele 
și sănătatea, 2014 [29]. 
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Efectele recomandărilor CPT și altor instituţii 
internaţionale, atunci când sunt implementate co-
rect, vor duce la îmbunătăţirea semnificativă a con-
diţiilor de detenţie din Republica Moldova, sporind 
siguranţa și protecţia deţinuţilor. Aceste schimbări 
vor avea un impact direct asupra siguranţei și bu-
năstării lor, dar și asupra eficienţei procesului de 
reintegrare socială. Legislaţia internaţională oferă 
cadrul necesar, iar implementarea efectivă depinde 
de o cooperare strânsă între autorităţile naţionale 
și organismele internaţionale.

Pe de altă parte, se constată că neîndeplinirea 
recomandărilor CPT conduce la consecinţe extrem 
de grave, în special în ceea ce privește informaţia 
Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor cu privi-
re la decesul deţinutului din data de 6 iunie 2025. 
În cazul deţinutului, erau aplicate prevederile ar-
ticolului 206 din Codul de executare al Republicii 
Moldova, referitoare la „asigurarea securităţii per-
sonale a condamnaţilor”, iar persoanele cu funcţii 
de răspundere aveau obligaţia de a întreprinde 
măsuri imediate pentru asigurarea securităţii con-
damnatului [2]. 

În cauza Kudla împotriva Poloniei, CtEDO a 
menţionat că „statul trebuie să asigure că…, luând 
în considerare cerinţele practice ale detenţiei, să-
nătatea și bunăstarea (unui deţinut) sunt asigurate 
în mod adecvat, printre altele, prin acordarea asis-
tenţei medicale necesare” [19, § 94]. 

În ceea ce privește detenţia unei persoane grav 
bolnavă în condiţii materiale și medicale inadec-
vate, aceasta poate, în principiu, să constituie un 
tratament contrar articolului 3. Acest aspect a fost 
constatat și în jurisprudenţa CtEDO, în cauzele Do-
ronceanu împotriva României [17 § 75], Gülay Çe-
tin împotriva Turciei [18, § 101] și altele.

CtEDO a stabilit în jurisprudenţa sa că trata-
mentul medical acordat în unităţile penitenciare 
trebuie să fie corespunzător, adică la un nivel com-
parabil cu cel pe care autorităţile statului s-au an-
gajat să îl asigure populaţiei în ansamblu. Totuși, 
acest lucru nu înseamnă că fiecărei persoane pri-
vate de libertate trebuie să i se garanteze același 
nivel de tratament medical care este disponibil în 
cele mai bune centre de sănătate din afara peni-
tenciarelor. Atunci când tratamentul nu poate fi 
instituit la locul detenţiei, trebuie să fie posibilă 
transferarea deţinutului la spital sau la o unitate 
specializată [22]. 

În această ordine de idei, nu putem trece cu 
vederea cauza Cosovan împotriva Moldovei, în 
care au fost confirmate probleme sistemice în me-
diul carceral. Curtea a constatat deficienţe grave în 
acordarea asistenţei medicale reclamantului, care 
suferea de o boală gravă. Spitalul-penitenciar în 
care a fost tratat nu era acreditat oficial, ceea ce 
ridică dubii cu privire la capacitatea acestuia de a 
oferi îngrijiri corespunzătoare. De asemenea, tra-
tamentele prescrise nu au fost urmate integral, iar 

anumite consultaţii necesare au fost amânate. Ast-
fel, Curtea a apreciat că aceste deficienţe în asis-
tenţa medicală constituie o încălcare a drepturilor 
reclamantului, întrucât sunt contrare și incompa-
tibile cu standardele prevăzute de Convenţie [16].

Prin urmare, articolul 3 din CEDO impune sta-
tului obligaţia de a proteja starea fizică bună a per-
soanelor private de libertate, acordându-le, între 
altele, îngrijirile medicale necesare [20, § 178].

Astfel, din jurisprudenţa menţionată rezultă că 
menţinerea în detenţie a persoanelor care suferă de 
afecţiuni ce le pun viaţa în pericol sau a căror stare 
de sănătate este, pe termen lung, incompatibilă cu 
viaţa carcerală poate constitui un tratament inuman 
și degradant. Din aceste considerente, se impune 
adoptarea unor măsuri alternative, precum elibera-
rea condiţionată din motive umanitare, în vederea 
internării într-un spital sau a plasării într-un azil.

În ceea ce privește condiţiile materiale de de-
tenţie, CPT a constatat condiţii precare în peni-
tenciarele din Republica Moldova. Deși s-au făcut 
unele renovări la Penitenciarul Chișinău (celule, 
unitatea medicală, bucătărie), multe spaţii rămân 
degradate, supraaglomerate (sub 4 m²/persoană), 
murdare și insuficient ventilate. Celulele din sub-
solul Blocului 2 sunt înguste, fără lumină naturală.

În penitenciarele Brănești și Cricova, grupurile 
sanitare comune sunt într-o stare igienică proastă, 
iar numeroși deţinuţi sunt nevoiţi să trăiască în con-
diţii mizere, în timp ce alţii sunt privilegiaţi, favori-
zaţi, beneficiază de celule amenajate la standarde 
superioare cu camere luxoase. Deţinuţii nu primesc 
suficiente produse de igienă. Persoanele cu diza-
bilităţi sunt cazate în spaţii inadecvate, fără acces 
autonom la toaletă sau duș. Mulţi deţinuţi, inclusiv 
minorii, nu au acces la activităţi utile. În consecinţă, 
CPT a recomandat asigurarea celor 4 m²/persoană, 
condiţii egale pentru toţi, igienă corespunzătoare, 
sprijin pentru deţinuţii cu dizabilităţi și implicarea 
tuturor în activităţi zilnice utile [30].

Regulile penitenciare europene, adoptate de 
Comitetul de Miniștri la 11 ianuarie 2006 în tim-
pul celei de a 952-2 reuniuni a Miniștrilor Dele-
gaţi [13], precum și Ansamblul de reguli minime 
ale Naţiunilor Unite pentru tratamentul deţinuţilor 
(Regulile Nelson Mandela), adoptate de Adunarea 
Generală a ONU la 27 decembrie 2015, reprezintă 
un set de standarde internaţionale cu caracter ge-
neral, care stabilesc modul în care deţinuţii trebuie 
trataţi în sistemul penitenciar [31].

Una dintre problemele condiţiilor de detenţie, 
constatată de delegaţia CPT în urma vizitei ad-hoc 
efectuate în Republica Moldova în perioada 5–13 
decembrie 2022, precum și 3-12 iunie 2025, a fost 
supraaglomerarea. În acest sens, CPT a făcut o de-
claraţie privind standardele sale într-o publicaţie 
intitulată „Spaţiul de locuit pentru fiecare deţinut 
în unităţile penitenciare: standardele CPT” [26]. 
Astfel, standardul minim stabilit de CPT pentru 
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spaţiile de locuit în unităţile penitenciare este de 
6 m² de spaţiu de locuit pentru o celulă individu-
ală, la care se adaugă instalaţia sanitară; 4 m² de 
spaţiu de locuit pentru fiecare deţinut într-o celulă 
colectivă, plus o instalaţie sanitară complet com-
partimentată; cel puţin 2 metri între pereţii celulei; 
cel puţin 2,5 metri între podea și tavanul celulei.

Potrivit informaţiilor din declaraţia CPT pri-
vind standardele sale, cerinţele minime sunt ur-
mătoarele:

•	 2 deţinuţi: cel puţin 10 m² (6 m² + 4 m² – spa-
ţiu de locuit + anexă sanitară);

•	 3 deţinuţi: cel puţin 14 m² (6 m² + 8 m² – spa-
ţiu de locuit + anexă sanitară);

•	 4 deţinuţi: cel puţin 18 m² (6 m² + 12 m² – 
spaţiu de locuit + anexă sanitară);

Chiar dacă standardele internaţionale s-au li-
mitat la afirmaţii cu caracter general în ceea ce 
privește condiţiile materiale, informaţiile furnizate 
prin rapoartele sale i-au permis Curţii să interpre-
teze articolul 3 din Convenţia Europeană a Drep-
turilor Omului. Astfel, în cauza Muršić împotriva 
Croaţiei, CtEDO a menţionat că spaţiul mai mic de 
4 m² poate ridica o problemă în temeiul articolului 
3 din CEDO și că mai puţin de 3 m² constituie o pre-
zumţie de încălcare a articolului 3 din CEDO [21, 
§ 110 și 124]. Încălcarea articolului 3 (aspect ma-
terial) a fost constatată recent de către CtEDO în 
cauza Clipea și Grosu împotriva Moldovei, în care 
a specificat că condiţiile materiale dintr-un spital 
de psihiatrie în perioada unui tratament considerat 
a fi involuntar pot constitui tratament inuman sau 
degradant [15].

Cât privește vizita ad-hoc efectuată de delega-
ţia CPT în perioada 3-12 iunie 2025, al cărei scop a 
fost examinarea tratamentului și condiţiilor de de-
tenţie ale persoanelor aflate în închisoare, în obser-
vaţiile preliminare, membrii delegaţiei au exprimat 
pentru prima dată anumite aspecte de încălcare a 
principiului cooperării. De asemenea, au fost iden-
tificate probleme ce ţin de condiţiile de detenţie, în 
special supraaglomerarea în sectoarele de tip bara-
că, leziunile corporale suferite de deţinuţi, precum 
și ameninţările și intimidările la adresa membrilor 
CPT provenite din partea așa-numitelor caste su-
perioare.

În aceste circumstanţe, ne exprimăm îngrijora-
rea faţă de împiedicarea cooperării delegaţiei CPT 
cu autorităţile naţionale. Aceasta din urmă consti-
tuie o parte esenţială a activităţii CPT, întrucât sco-
pul primordial este de a proteja persoanele private 
de libertate și nu de a condamna abuzurile comise 
de diferite state.

Finalmente, se menţionează că, potrivit preve-
derilor art. 61 alin. (2) din Codul penal, pedeapsa 
are drept scop restabilirea echităţii sociale, co-
rectarea şi resocializarea condamnatului, precum 
şi prevenirea săvârșirii de noi infracţiuni atât din 
partea condamnaţilor cât şi a altor persoane” [1]. 

Acest obiectiv trebuie să fie realizat în conformitate 
cu principiile drepturilor fundamentale ale omului 
și să reflecte normele internaţionale în domeniul 
drepturilor deţinuţilor. 

De asemenea, în raport cu recomandările in-
ternaţionale, inclusiv cele ale CPT și CtEDO, este 
imperativ ca statul să implementeze măsuri de 
prevenire a abuzurilor, asigurându-se că nu doar 
pedeapsa este aplicată, ci și reintegrarea efectivă 
a condamnatului în societate. Astfel, respectarea 
principiilor de umanitate și demnitate în procesul 
de detenţie este esenţială pentru îndeplinirea sco-
pului menţionat în art. 61 alin. (2) din Codul penal.

Concluzii și recomandări
Drept rezultat al studiului efectuat, redăm infra 

următoarele recomandări:
1.	 Implementarea mai fermă a recomandărilor 

internaţionale, inclusiv cu clarificarea cadrului 
legislativ pentru protecţia efectivă a deţinuţi-
lor. De asemenea, este necesară clarificarea și 
întărirea cadrului legislativ naţional, astfel în-
cât să se asigure condiţii adecvate de detenţie 
și să se prevină încălcările drepturilor funda-
mentale ale deţinuţilor.

2.	 Este necesar ca autorităţile moldovenești să 
elaboreze o strategie detaliată, cu termene 
concrete, pentru combaterea ierarhiei infor-
male și prevenirea violenţei în închisori. Imple-
mentarea acesteia trebuie să implice segrega-
rea liderilor informali și monitorizarea strictă a 
interacţiunilor acestora cu ceilalţi deţinuţi.

3.	 Asigurarea unor condiţii minime de spaţiu și 
igienă: fiecare persoană aflată în detenţie tre-
buie să beneficieze de un spaţiu minim de 4 m², 
iar toaletelor comune trebuie să li se acorde o 
atenţie deosebită în ceea ce privește curăţenia 
și igiena. De asemenea, condiţiile de întreţi-
nere a celulelor trebuie îmbunătăţite constant 
pentru a respecta standardele internaţionale.

4.	 Acces rapid la tratament și confidenţialitate 
medicală: deţinuţii trebuie să aibă acces rapid 
și continuu la tratamente medicale, inclusiv 
la terapii pentru dependenţe, fără a depinde 
exclusiv de personalul psihiatric. În plus, con-
fidenţialitatea consultaţiilor medicale trebuie 
garantată, iar agenţii de penitenciare nu trebu-
ie să fie prezenți în timpul consultaţiilor.

5.	 Creșterea numărului de angajaţi și instruirea 
acestora: autorităţile trebuie să recruteze și să 
instruiască personal suplimentar pentru a asigu-
ra o supraveghere constantă, inclusiv noaptea, 
în zonele de detenţie. Acest lucru presupune 
eliminarea programului de lucru de 24 de ore 
pentru corpul agenţilor de penitenciare și asigu-
rarea unui număr corespunzător de angajaţi.

6.	 Fiecare deţinut să fie informat clar și complet 
despre opţiunile de protecţie, inclusiv în scris, 
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și să aibă acces liber la măsuri de protecţie con-
fidenţiale, fără a fi descurajat sau ameninţat cu 
represalii de către personalul penitenciar.

7.	 Implementarea unui sistem de monitorizare 
continuă: autorităţile trebuie să implementeze 
un sistem de monitorizare și raportare transpa-
rentă a progreselor în implementarea măsuri-
lor recomandate de CPT, cu informarea periodi-
că a Comitetului despre evoluţiile și rezultatele 
obţinute.
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